KABANATA X: PAGPANHIK SA HUDIKATURA AT IBA PANG GAWAIN SA AKADEMYA





Nang si Cecilio ay magsimulang magturo sa Unibersidad ng Santo Tomas, wala siyang kamalay-malay na darating ang panahon na siya ay mamumuno ng asosasyon ng mga guro at pagkaraan ng ilang taon, ang unang unyon ng mga guro sa kaisa-isang unibersidad na katoliko at pontifikal sa Pilipinas.  Ang Faculty Association of the University of Santo Tomas (FAUST) ay nagpatuloy ng mahigit na tatlongpung taon nang si Cecilio ay mahalal na pangulo nito noong 1977 hanggang 1979. Natuwa ang mga guro sapagkat isang abogado ang mamumuno ng kanilang samahan. 


Noong kanyang pamunuan, nakatanggap ng ilang pribilehiyo ang mga propesor.  Nadagdaang ang sahod ng mga guro at ipinairal din ang ilan pang pagbabago upang mapabuti ang katayuan ng mga nagtuturo.  Tumulong ang mga sumusunod na opisyales noong pamunuan ni Cecilio na sina Jose Maniquis, Antonio Acosta, Jose Guico, Estela Portes, Mary Joyce Laig, Flora Hizon, Tessie Mier, Ronaldo Asuncion, Edmundo Perez at Estela Avena.  Ang buwanang UST Faculty Newsletter ay naging pamamaraan ng komunikasyon ng mga guro at administrasyon.


Ang akala ni Cecilio, tapos na ang kanyang serbisyo sa samahan ng mga guro.  Hindi niya akalain na mas malalim ang kanyang kasasangkutan sa mga gawaing may kinalaman sa mga propesor.  Dalawang taon din siyang namahinga mula 1979 hanggang 1981.


Ang pagkakatatag ng UST Faculty Union (FAUST) ay hindi sinasadyang pagkakataon. Minsan, inimbitahan siyang maging tagapagsalita ng mga nagtuturo sa Faculty of Architecture & Fine Arts at College of Engineering. Bilang opisyal ng Kolehiyo ng Edukasyon, ako ay nagtungo sa seminar na ito. Noong open forum, may nagtanong kung maaari bang magka-unyon ang faculty, ng hindi ipinapaalam sa karamihan nito.  Ang nais pala itanong ng gurong ito ay ang unyon na itinatag ng FAUST.  Sa pagtanong-tanong ng mga guro, napag-alaman na mayroon ngang unyon na naitatag. Ngunit ang ibang mga pirmang ginamit ay mga lumang pirma ng iba’t ibang palibot-liham ng FAUST. Maraming guro ang nagsasabing hindi nila alam ang unyong ito ngunit sila ay nakapirma. Nakiusap kay Cecilio ang mga guro na nasa seminar na tulungan silang magtatag ng tunay at legal na unyon, kinuwestyon ng mga guro ang FAUST sa pagiging isang pekeng unyon.  Ginawa ni Cecilio ang mga papeles na nagtatag sa USTFU (UST Faculty Union) at ito naman ay kusang-loob na pinirmahan at sinag-ayunan ang bagong unyon.  Mahigit ding isang taon at kalahati na nagkaroon ng tunggalian kung sino talaga ang tunay na unyon.  Iba’t-ibang mga miting ang ginanap ng dalawang unyon.  Nahati ang mga guro.  Naramdaman ng mga guro ang pagkiling ng administrasyon sa FAUST kaya’t higit na marami sa mga guro ang sumanib sa USTFU.  Naganap ang Certification Election noong ika-30 ng Septyembre, 1983.  Bumoto ang mga guro kung anong unyon ang kanilang pinapanigan. Naging mainit ang labanan ng dalawang grupo.  Dumating ang mga taga-Departamento ng Paggawa na silang nangasiwa ng nasabing halalan.  Ito ang naging misyon ni Cecilio.  Pinagatawanan niya ang pagtulong sa mga guro.  Tuwang-tuwa kami sa naging resulta.  Mahigit sa isang libo ang boto ng USTFU at tatlong daang boto lamang ang sa FAUST.


Nagsimula na ang tinatawag na collective bargaining. Mahigpit ang pagtutunggali ng mga kumakatawan sa administrasyon at sa unyon.  Walang mapagkayarian sa simula.  Ilang beses ding nagkaroon ng deadlock, kaya’t nag-abiso na ang unyon sa maaring pagkakaroon ng pagtigil ng gawain at maglulunsad ng isang welga. Ito sana ang magiging unang welga sa mahigit na tatlong daang taon sa isang katolikong institusyon. Mabuti na lang at may mga namagitan. Ang isa dito ay si Punong Mahistrado Andres Narvasa at ilang pang malapit sa administrasyon at unyon.  Pagkaraan ng kulang-kulang sa dalawang taon, nagkapirmahan din ng CBA.  Ang mga unang naging mga Direktor ng USTFU ay sina Cecilio bilang pangulo; Edmundo Perez, taga-pagpaganap na pangalawang pangulo; Urbano Agalabia, panlabas na pangalawang pangulo; Lily Matias, pangalawang pangulo sa Edukasyon; Eduardo Mariño at Henedino Bronial, pangalawang pangulo sa Legal Affairs; Anthony Cura, pangalawang pangulo ng Complaints and Grievances; Estela Dayao (sinundan ni Norma Collantes), Kalihim; Porfirio Jose Guico, Ingat-yaman; Eduardo Mariño, Auditor; Zenaida Burgos at Milagrosa Niño, PRO; at Rene Sison, Sergeant-at-Arms. Ang mga Direktor ay sina Ronaldo Asuncion, Corinta Barranco, Fulvio Guerrero, Myrna Hilario, Editha Plecis at Nilda Redoblado.


Napirmahan ang unang CBA noong Mayo 1985. Ang bunton ng Economic Package ay binubuo ng P35 milyon sa loob ng tatlong taon.  Nagkaroon kaagad ng 15% dagdag sa sahod ng mga guro.  Kabilang sa CBA ay ang pag-aaral ng libre ng mge guro sa kursong gradwado sa UST at kanilang mga anak ay maari na ring mag-aral ng libre sa Unibersidad ng Santo Tomas.  Napataas ang pondo sa pagkakasakit at pagkaka-ospital ng mga guro.


Naging miyembro rin ang pangulo ng USTFU sa UST Academic Senate at sa UST Retirement Board. Nadagdagan din ang mga benipisyo ng maternity at hospitalization.  Pinagtibay din ang 13th month pay at P2,000 na pamaskong regalo.  Dahil sa interpretasyon ng huli, nagkaroong muli ng tungalian ang mga unyon at administrasyon.  Ang sabi ng huli na ang labing-tatlong buwan ay sapat na at ang     P2,000 na regalo ay kasama na rito. Ang kuwestyon ng hospitalization ay isinama na rito.


Ang akalang maaliwalas na panahon ay biglang nalambugan ng mga ulap. Nagbabadya na naman ang nalilipit na unos.  Nagpulong ang Grievance at Adjudication Committee kaya’t hindi pa rin nagkasundo ang dalawang panig.  Walang nangyari sa usapan nang magtapos ang schoolyear ng Marso 1986.  Nag-usap muli ang komite at administrasyon, nang magbukas ang klase noong Hunyo, hanggang sa buwan ng Agosto, 1986. Nang wala pa ring nangyari, noong ika-5 ng nasabing buwan, naganap ang isang malawak na welga sa UST.  Ang apat na pintuan ng UST, ang España, Forbes, Dapitan at P. Noval ay binarikadahan ng mga guro.  Walang umalis sa kanilang mga puwesto hanggang sa takip-silim. Suspendido lahat ang mga klase noong araw na iyon. Kinabukasan, buong umaga hanggang tanghalian silang nagpatuloy sa pagbabantay ng mga pintuan ng unibersidad hanggang sa dumating ang order ng Kagawaran ng Paggawa (DOLE) na pansamantalang tapusin ang welga.  Inilagay ito sa Compulsory Arbitration at sa hurisdiksyon ng karamihan. Inutusan din ng DOLE ang UST na huwag bawasan ang suweldo ng mga sumama sa welga.  Si Cecilio ay kinailangan ng magbitiw sa posisyon ng pagka-pangulo ng USTFU dahil siya ay nahirang na mahistrado ng Hukuman ng Apelasyon.


Isinilang ang Philippine Foundation for the Advancement of the Teaching Profession nang maumpisahan ang pagbibigay ng benipisyo ayon sa kapipirmang CBA.  Ito ay isang walang tubo at walang salaping puhunan na korporasyon.  Ang unang pondo ay ang donasyon ng P2.8 milyon na ibinigay ng mga abogado ng uyon sa UST Faculty Union.  Itong halagang ito ay galing sa mga ibabayad sana sa mga abogado ng unyon na sila Cecilio, Eduardo Mariño at Edmundo Perez na kanilang kusang-loob na ibinahagi sa nasabing pundasyon para mapalawak at mapangalagaan ang mga gawain ng mga guro.


Ang halaga na kulang-kulang sa isang milyon ay ibinahagi sa pagpapatakbo ng unyon.  Naisipan ni Cecilio na huwag na munang kunang ng butaw ng kapisanan ang mga miyembro ng unyon. Kahit nagsisimula pa lamang ang unyon, sa mga aktibidades nito tulad ng kampanya sa mga miyembro, certification election, mga pagkain sa mga pagpupulong, ang lahat ng ito ay inako na ni Cecilio upang makapagsimula ng maaliwalas ang bagong kasisilang na unyon.  Totoong hindi kami nahihiga sa salapi, ngunit ito ay naging misyon na ni Cecilio na tunay na tumulong ng walang anumang inaasahang kapalit.  


Tandang-tanda ko pa nang minsan tanungin ng isang nakatatandang propesor ng batas kung bakit ito ay pinagkakaabalahan niya samantalang ang unyon ay puno ng problema.  Bakit nga naman samantalang higit na mas marami siyang magagawa upang yumaman at maging kaiga-igaya ang kanyang pamumuhay.  Ang sagot ng huli ay ito: “Dapat lamang tulungan ang mga taong may kakulangan ng impormasyon tungkol sa batas.  Kaawa-awa naman ang mga gurong nais lamang mapabuti ang kanilang buhay, kung hindi sila dadamayan.”  Kinabukasan, hinanap ng nasabing propesor si Cecilio at kusang-loob na pumirma upang maging kasapi ng unyon. Ang mga naging opisyales ng pundasyon ay sina Cecilio bilang pangulo; Eduardo Mariño at Edmundo Perez, mga pangalawang pangulo; Melvin Alanis, kalihim; Lily Matias, ingat-yaman; Nilda Redoblado, Antonino Ignacio, Myrna Hilario, mga direktor.


 Ang mga napakalaking itinulong sa unyon ngunit nag-ibang bayan na ay sina Estela Portes at Corazon Santos Callanta, gayon din si Corinta Barranco na namayapa na bago pa matapos ang marami pang hirap na pinagdaanan ng unyon.


Matagal na rin pinapangarap ni Cecilio ang makapaglingkod sa pamahalaan, lalo na sa Hudikatura. Nang siya ay kunin ni Punong Mahistrado Roberto Concepcion noong mga huling taon ng dekada 60, naisipan niyang ito ay isang tunay na pagkakataong makita sa kanyang sarili kung papaano pinatatakbo ang korte, lalo na ang Korte Suprema. 


Noong kanyang kasibulan sa dekada 70, ninais niyang magsimula sa mga mababang hukuman ngunit noon ay panahon ng Batas Militar at mahirap ang kalagayan ng mga hindi tunay na sumasangayon sa nasabing panahon.  Bukod dito, wala siyang kilalang mga ma-impluwensyang tao na maglalapit sa mga may kapangyarihan na humirang ng mga hukom.


Nais sanang tumulong ni Punong Mahistrado Fred Ruiz Castro, ngunit noong siya ay kausapin ng masinsinan, hindi niya nabigyan ng tamang katugunan ang huli.  Kung siya ay hihiranging hukom sa malayong lugar tulad ng mga lalawigan sa Visayas o sa Mindanao, tatanggapin ba niya ito?  Hindi siya kaagad nakasagot dahil naisip niyang mahihiwalay siya sa kanyang mga nag-aaral na anak at sa akin. Gayon din ang nangyari noong pamunuan ni Punong Mahistrado Enrique Fernando.  Ngunit noong unang taon ng dekada 80, naisipan ng huli na panahon na siya ay dapat hirangin sa Korte ng Apelasyon. Tinangka siyang irekomenda sa nasabing mataas na hukuman ngunit marahil, hindi kumbinsido si Pangulong Marcos sa katapatan sa kanya ng batang abogadong si Cecilio at opisyal din ng IBP.  Kilala si Cecilio bilang taga-tangkilik ni Punong Mahistrado Concepcion at ni Mahistrado Jose B.L. Reyes, mga kritiko ng Batas Militar.


Naganap nga ang People Power I at tuluyan ng nagpalit ang administrasyon.  Tinanggap ni Pangulong Corazon Aquino ang pagbibitiw ng mga hukom at mahistrado ng mga korte sa ating bansa bilang bahagi ng pagsasa-ayos ng pamahalaan. Noong Agosto 1986, nagsimula ng maghirang si pangulong Cory ng mga hukom.  May unang bahagi at pangalawang bahagi kung saan may mga humirang sa hukuman ng apelasyon. Kahit si Cecilio ay inirekomenda ng iba’t ibang asosasyon tulad ng IBP, International Law Association, Catholic Lawyers Guild, UST Faculty Union at iba pang asosasyon, hindi pa rin siya napasama sa mga nahirang ng pangulo.  


Nalaman ko lamang kay Mahistrado J.B.L. Reyes na noong una, kahit inirerekomenda niya si Cecilio, hindi ito taimtim sa umpisa dahil nag-aalala siyang maiwanan ang pamamahala ng IBP sa ibang hindi pa handa.  Ngunit nawika niyang panahon na upang umasenso naman si Cecilio sa kanyang propesyon. Kaya’t pinangatawanan na niya ang pagtulong. May iba’t iba ding mga kaibigan si Cecilio na tumulong at nanalangin sa kanyang pagkahirang bilang mahistrado ng Korte ng Apelasyon tulad ni Tessie Cruz-Sison, na bukod sa roon, inalalayan ang kanyang mga papeles hanggang sa ito ay mapirmahan ni Pangulong Aquino.  Noong ika-3 ng Pebrero, nakatanggap kami ng tawag mula kay Executive Secretary Joker Arroyo. Kanyang ibinalita na hinirang na ni Pangulo Aquino si Cecilio sa Hukuman ng Apelasyon kasama sina Alfredo Benipayo, Minerva Reyes, Magdangal Elma, Jesus Elbinias at Justo Torres.  Labis kaming nagpasalamat sa Panginoon na pagkaraan ng maraming pagsubok, natamo rin niya ang kanyang pangarap. Siya noon ay limampu’t anim na taon.  Punong-puno siya ng kasiyahan sa isang magandang handog ng Maykapal.


Sa panunumpa nila kay Punong Mahistrado Claudio Teehangkee, inanyayahan niya ang mga kapatid naming si Hukom at Gng. Amante Filler, Komisyoner at Gng. Nestor Lim.  Sa kanyang mga kaibigan ay dumalo sina Punong Mahistrado Roberto Concepcion, Mahistrado J.B.L. Reyes, Raul Gonzales at Tessie Cruz-Sison. Nagkaroon ng salu-salo sa Eva’s Garden sa kalye Adriatico sa Malate.


Tatlong ulit siyang nagpalit ng silid ng kanyang opisina.  Mga silid sa gusali ng Annex at ang huling silid niya ay sa 406 ng Main Building. ng Hukuman.  Tatlong maliligayang taon ang kanyang paglagi sa Hukuman ng Apelasyon. Wala siyang gawaing hindi niya naibigan dito.  Maganda ang kanyang alaala sa kanyang mga kasamang mahistrado.  Ang isang dibisyon na aking naalaala ay iyong kasama niya na sina Mahistrado Lorna de la Fuente at Mahistrado Antonio Martinez.  Matagal din silang nagtipon-tipon sa isang dibisyon.  Minsan sa isang buwan, kumakain sila kasabay ng kanilang mga kabiyak sa Café Faura.  Paborito naming kainin ang paella at lengua estofada.  Bago siya namayapa, ang dibisyon nila ay binubuo nina Mahistrado Vicente Mendoza at Mahistrado Pedro Ramirez.  Lagi silang nag-uusap at kinukunsulta ang isa’t isa tungkol sa kanilang mga kaso. Kung may sumasalungat, lalo na sa mga kontrobersyal na usapin, sila ay nagpapaliwanagan sa pamamagitan ng mga interpretasyon at aplikasyon ng mga batas.   Kung ang isa sa kanila ay nagkamali, kaagad tinatanggap ang kamalian. Maganda ang impresyon ni Cecilio sa kanyang kapwa mahistrado at gayon din sila kay Cecilio.





Justice Cecilio L. Pe was a man of the Law.  Even before he was appointed to the Court of Appeals, his friends knew that for him, there were no “ifs” and “buts” when it came to the question regarding what was right or wrong.  This he manifested in all the activities of the UST Faculty Union which he founded and became the first president.


In founding the Union, he incurred the ire of the administrators and the religious who were his friends. He firmly believed that is was through the Union by which the faculty members could raise the salary and enjoy better benefits. The Union became his apostolate.
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An expert in constitutional law could hardly be expected to become a model union president.  Or, so I thought.  And, that was before Professor, (later Court of Appeals Justice) Cecilio L. Pe, invited me to join him in organizing the UST Faculty Union, (USTFU).  It must have been the numerous qualities of the man that made him stand head and shoulders over the rest in the field of labor unionism.





Even while he was my mentor in Constitutional Law, Prof. Pe had emphasized the value of hard work.  I remember him saying that “when one goes to bed to retire for the night and was not extremely tired, then, one had not worked hard enough during the day.”





Prof. Pe did not only preach the importance of hard work.  He led by example.  He displayed vigor and enormous energy in tackling the duties and responsibilities that a union leader must assume.  In the early years of the USTFU, Prof. Pe, who became my “ninong”, asked the other union officers to join him in campaigning for membership in the USTFU.  Thereafter, he was at the forefront of the legal battles that had to be fought in order to make the employer recognize the fledgling labor organization.  He would prepare numerous pleadings and papers that were to be submitted in the Department of Labor and Employment, the National Labor Relations Commission and the Supreme Court.





The founding president of our union had guts and courage. He fought the educational institution, a veritable Goliath, to defend the rights of the faculty members.  He even hailed to court a Department of Labor and Employment Official who was then taking his own sweet time in issuing the Certificate of Election attesting to the fact that the USTFU had won in the certification election that was earlier conducted by the Department of Labor and Employment.  Not even a serious ailment could deter Prof. Pe from performing his job.  While confined at the hospital, he requested me to send him, for finalization, the draft of the union’s collective bargaining demands that were to be submitted to the employer at the start of School year 1984-1985.





During the collective bargaining negotiations that ensued, other admirable qualities of Prof. Pe, the negotiator, were in full display.  He was patient.  He was cool under fire, so to speak.  He was a good listener.  Prof. Pe spent a lot of time discussing the details and merits of the union demands with the USTFU officers, several of whom were his former students.  This fact notwithstanding, the professor accepted and adopted the suggestions of these union officers.  And, most of all, he was firm but diplomatic – traits that enabled him to harmonize, by persuasion, the disparate views and demands of the conservatives, the moderates, the radicals, the doves and the hawks in the ranks of the union.





In running the affairs of the USTFU, Prof.  Pe was fair and humane.  He saw to it that everything was in proper order and that all transactions were above board and beyond reproach.  But, when anybody got out of line, he would not allow anyone to goad him into making a rash judgment.  He heard both sides of the story.  Afterwards, he sought the opinion of the other officers before making any decision.  And, in revolving the issue, he always chose the solution that would make everybody understand that a transgression had been committed and that the situation could and should be remedied, not by being harsh, but by being compassionate to the offender, who is to be given the opportunity to mend his errant ways, without being exposed to ridicule and humiliation, the objective being more of reformation rather than retribution.





The faculty members of the University of Santo Tomas are indeed fortunate that Prof. Cecilio L. Pe, who had to join his Creator at an early age, touched their lives by his generosity and selflessness.
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			Professor
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